

HL 1RDD I

СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ
ВЪ РОССИИ

отъ

ОСНОВАНІЯ ГОСУДАРСТВА ДО ВСТУПЛЕНИЯ НА ПРЕСТОЛЬ
АЛЕКСІЯ МІХАЙЛОВИЧА,

СОЧИНЕНИЕ

П. Челюсса.

КАЗАНЬ.

Издание книгоиздатца Ивана Дубровина.

1855.

ОБЪ ОРГАНАХЪ
СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ
ВЪ РОССИИ

отъ

ОСНОВАНІЯ ГОСУДАРСТВА ДО ВСТУПЛЕНИЯ НА ПРЕСТОЛЬ
АЛЕКСІЯ МИХАЙЛОВИЧА,

СОЧИНЕНИЕ

Н. Челюкова.

КАЗАНЬ.

Изданіе книгопродавца ИВАНА ДУБРОВИНА.

1855.

Печатать позволяет съ тѣмъ, чтобы по отпечатаніи представле-
но было въ Цензурный Комитетъ узаконенное число экземпляровъ.
Москва, 1885 г. Октября 9 дnia.

Цензоръ М. Покачиневъ.

14 1920

Въ типографіи УНИВЕРСИТЕТА.

О БЪ О Р Г А Н АХЪ
СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ ВЪ РОССИИ

ОТЪ ОСНОВАНІЯ ГОСУДАРСТВА ДО ВСТУПЛЕНИЯ НА ПРЕСТОЛЪ
АЛЕКСѢЯ МИХАЙЛОВИЧА.

*Справ. Книж. Числ. - видес
Чтобы сдать № 7 и*

Власть судебная, какъ и всякая власть въ государствѣ, для проявленія въ действительности должна имѣть известные органы. Органами ея могутъ быть или физическія лица или нравственныя, т. е. совокупность физическихъ лицъ, составляющихъ одно цѣлое — судебное мѣсто. Но судебный мѣста являются уже въ государствахъ, достигшихъ известной степени гражданского развитія; въ древнейшей же Россіи, какъ и во всѣхъ первоначальныхъ государствахъ, судъ и расправу творили, большою частію, лица физическія, права и обязанности которыхъ мало или даже и вовсе не были определены закономъ; ихъ большее или меньшее значеніе зависѣло отъ личнаго ихъ характера, отъ степени довѣрія къ нимъ государя. Только съ Иоавилъ III, а вѣрѣте съ Иоанна IV, начинаютъ являться у насъ судебныя мѣста подъ разными наименованіями: *Избъ*, *Полатъ*, *Приказовъ* и проч.; но и эти мѣста имѣютъ первоначально характеръ личный; коллегіального начала въ нихъ не видно: оно начинаетъ проглядывать только подъ конецъ времени, нами обозрѣваемаго.

Исчислить лица, творившія судъ и расправу въ древней Руси; изложить ихъ права и обязанности, ихъ взаимныя отношенія между собою и предметъ ихъ вѣдомства, и потомъ представить организацію судебныхъ мѣстъ, появившихся до вступленія на престолъ Алексѣя Михайловича: — вотъ предметъ этой статьи.

Что же касается до самой формы суда, то она не будетъ вѣдѣ изложена; и если я буду иногда касаться дѣйствій судебныхъ мѣстъ и лицъ, то очень мало, такъ сказать, вскользь, и то по необходимости связи процесса съ судебнми лицами. Судъ духовный, какъ предметъ церковнаго права, я также исключаю изъ предметовъ моего разсмотрѣнія; но буду говорить о судебнхъ привилегіяхъ, которыми пользовались духовные, какъ и многія другія лица, на основаніи актовъ свѣтской власти — жалованныхъ грамотъ (тархановъ), освобождавшихъ ихъ отъ суда свѣтскаго.

Время, мню разматриваемое, я раздѣлю на два болыше періода, изъ которыхъ первый будетъ заключать въ себѣ нѣсколько отдѣловъ и будетъ простираться отъ основанія Руси до Иоанна Грознаго. Второй періодъ отъ Иоанна Грознаго до Алексея Михайловича. Причины, побудившія меня къ такому разграничению моего предмета, суть слѣдующія: обыкновенно у насъ Иоаннъ III и Иоаннъ IV, и въ особенности первого, почитаются строителями Государства, преобразователями Россіи изъ частной собственности в. князя въ государство. При Иоаннѣ III дѣйствительно отношенія частнаго права, бывшия до того времени между государемъ и государствомъ, начинаютъ исчезать и замѣняются отношеніями государственными; Россія перестаетъ быть частною собственностью в. князя; уничтожаются удѣлы; появляются государственные установленія — *Приказы*; но все это только начинаетъ быть при Иоаннѣ III, утверждается же окончательно при Иоаннѣ IV. Здѣсь не мѣсто распространяться болѣе о значеніи царствованія Иоанна IV въ политической исторіи Россіи; мы ограничимся только нашимъ предметомъ.

Обозрѣвая исторію развитія судебнїи власти въ древней Руси, невольно останавливаешься на царствованіи Иоанна Грознаго: ему безспорно принадлежитъ слава лучшаго устройства судебнїи власти въ Россіи. Явленіе Судебника Иоанна III не произвело ничего нового въ области суда, Судебникъ въ исторіи русскаго права имѣть только то значеніе, что онъ былъ послѣ Русской Правды первое собраніе разбросанныхъ дотолѣ законовъ; судъ чинился, и по изданіи Судебника, по тѣмъ же суднымъ грамотамъ, которыя только вѣжно было собрать, разсмотрѣть и соединить въ одно цѣлое дѣлку Владимиру Гусеву. Напротивъ съ царствованія Иоанна IV является множество уставныхъ и судныхъ грамотъ, которыя произвели большія перемѣны въ устройствѣ судебнїи власти.

Появленіе губныхъ грамотъ при Иоаннѣ IV произвело отдѣленіе уголовной судебнїи власти отъ гражданской, и въ слѣдствіе этого отдѣленія появляется свойственный уголовнымъ дѣламъ процессъ слѣдствіенный вмѣсто прежнаго обвинительного.

При Иоаннѣ Грозномъ народъ принимаетъ дѣятельное участіе въ судопроизводствѣ: — обстоятельство, свидѣтельствующее между прочимъ, что чиненіе суда и расправы не было у насъ въ древности вполнѣ ограждено отъ злоупотребленій, что неоднократно довольно рѣзко высказывается и самъ Иоаннъ IV во многихъ грамотахъ и указахъ; напр. въ одномъ мѣстѣ, онъ говорить про намѣстниковъ и волостей, «что сотворили имъ (народу) яко волци, юкители и раззорители»¹⁾.

Иоаннъ Грозный также уничтожилъ неблагопріятствующій государственному развитію взглядъ, что должности могутъ быть рассматриваемы какъ источникъ доходовъ: я говорю о *кормленіяхъ*, которыя замѣнилъ Иоаннъ IV *помѣстыми*²⁾. Наконецъ самые Приказы, которые только начались при Иоаннѣ III, въ царствованіе Грознаго получили опредѣленное устройство. Все это заставило меня раздѣлить время, нами разсматриваемое, на два периода и принять границу между ними царствованіе Иоанна Грознаго.

Въ 1-мъ періодѣ я разсмотрю:

- 1) Судъ и расправу отъ основанія государства до половины XIV вѣка.
- 2) Устройство судебной власти въ Новгородѣ и Псковѣ.
- 3) Судебное управление въ Россіи съ половины XIV ст. до Иоанна Грознаго.

Рассматривая устройство судебной власти въ 1-мъ періодѣ, я остановлюсь на половинѣ XIV ст. потому, что съ этого времени органы судебной власти получаютъ болѣе опредѣленный характеръ, въ слѣдствіе появленія сначала договорныхъ, потомъ судовыхъ и уставныхъ грамотъ.

Второй періодъ, представляя болѣе однообразія въ устройствѣ судебнай власти, не требуетъ подраздѣлений.

Источники и пособія, изъ которыхъ я почерпагъ свѣдѣнія объ устройствѣ судебнай власти въ древней Россіи, суть слѣдующіе:

- 1) Акты Археографической Экспедиції.
- 2) Акты Исторические.
- 3) Акты Юридические.
- 4) Собрание государственныхъ грамотъ и договоровъ Гр. Румянцева.
- 5) Указатель Максимовича часть 1.
- 6) Законы В. К. Иоанна Васильевича и Судебникъ Ц. и В. К. Иоанна Васильевича (по изданию Калайдовича и Строева).

¹⁾ Указ. Максимовича. Сводный Судебникъ ст. 102.

²⁾ Сводный Судебн. ст. 102 и слѣд.

- 7) Псковская судная грамота.
- 8) Русские Достопамятности, часть 1.
- 9) Лѣтопись Нестора по Лаврентьевской рукописи.
- 10) Исторія Государства Россійскаго Карамзина.
- 11) Чтенія Императорскаго Общества Исторіи и Древностей 1847 г.
- 12) Древняя Россійская Вивліоенка.
- 13) Эверса Древнѣшнее Россійское Право, въ историческомъ его развитіи.
- 14) Опытъ Исторіи Россійскихъ Государственныхъ и Гражданскихъ Законовъ Рейпа.
- 15) Опытъ исторического изслѣдованія и описанія старинныхъ судебныхъ мѣстъ Россійского Государства и о качествѣ лицъ и дѣлъ въ оныхъ Мальгина. 1803 г.
- 16) Образованіе управления въ Россіи отъ Иоанна III до Петра В. Неволина. Ж. М. Н. П. 1844.
- 17) Историческое изображеніе древняго судопроизводства въ Россіи Куницына. 1843.
- 18) О Судебникѣ Цара I. Васильевича Калячева въ Юридич. Запискахъ Рѣдкіна.
- 19) Опытъ повѣствованія о Древностяхъ Русскихъ Успенскаго.

При таковомъ обиліи материаловъ съ первого взгляда всякому конечно можетъ прийти мысль о легкости представить организацию судебной власти въ древней Россіи, а отсюда можетъ родиться требование и ожиданіе найти здесь систематическое, съ соблюдениемъ всей юридической точности, изложеніе органовъ судебнай власти. Не думаю, чтобы статья эта вполнѣ удовлетворила подобному требованію; хотя, сколь возможно, я старался представить органы судебнай власти въ строгой системѣ и определить характеръ каждого изъ нихъ. Полагаю однакожъ, что вообще для всякаго было бы дѣломъ весьма труднымъ представить стройную организацію судебныхъ мѣстъ въ древней Руси по слѣдующимъ причинамъ.

Акты Экспедиціи, а равно Исторические и Юридические — главный источникъ такого труда, еще не разобраны критически, не соглашены многія противорѣчія, находящіяся въ нихъ. Самый языкъ древнихъ актовъ, понятный для поверхностнаго ихъ изученія, становится сомнительнымъ для желающаго извлечь изъ смысла разныхъ мѣстъ точный юридическій начала. Но древнѣшнее затрудненіе состоитъ въ томъ, что постановленія объ устройствѣ судебнай власти, составляя предметъ государственного или публичнаго права, могутъ быть многочисленны и достаточно опредѣлены только въ ту пору существованія государства, когда само государственное право по-

лучило уже некоторое развитіе. Въ древней Россіи до Иоанна III, можно сказать, не существовало государственное право, потому что древняя Русь, какъ известно, рассматривалась не какъ государство, (принимая это слово въ теперешнемъ его значеніи), а какъ частная собственность князей. Отсюда слѣдуетъ, что всѣ постановленія объ устройствѣ судебной власти, какія мы встрѣчаемъ до Иоанна III, еще вѣрѣ до Иоанна IV, не постановленія права государственного, а могутъ и должны быть принимаемы какъ административныя частные мѣры в. князя, которымъ онъ давалъ на частный случай. И действительно, что такое судныя и уставныя грамоты, какъ не частные наказы в. князя, даваемые намѣстникамъ и волостелямъ и разнымъ другимъ лицамъ, посыпаемымъ въ какую нибудь область, какъ для управления, такъ и для суда и расправы жителей этой области? Вотъ отъ чего судебная власть намѣстниковъ и другихъ лицъ, творившихъ судъ и расправу въ древней Россіи, представляется въ различномъ пространствѣ: большее или меньшее значеніе ихъ зависито отъ степени довѣрія къ нимъ князя. Такимъ образомъ въ изображеніи устройства судебнаго властіи въ древней Руси должно руководствоваться не общими правилами права публичнаго, а частными, административными мѣрами князей, и созидать изъ разнообразныхъ частныхъ распоряженій о судѣ и расправѣ — общія правила судоустройства.

Объ устройствѣ судебнаго властіи въ древней Россіи есть нѣсколько сочиненій въ нашей юридической литературѣ, но болѣею частию изслѣдований беруть за исходную точку время Иоанна IV или время Иоанна III. Сочиненіе Кумицкаго: историческое изображеніе древнаго судопроизводства въ Россіи, хотя и трактуетъ о временахъ древнихъ, но предметъ его главнымъ образомъ составляетъ судопроизводство, и то только въ Новгородѣ и Псковѣ. Сочиненіе Малыгина: опытъ исторического изслѣдованія и проч. содержитъ въ себѣ слабое изложеніе Приказовъ; до времени же появленія сихъ послѣднихъ оно почти не упоминаетъ объ устройствѣ судебнаго властіи. Статья Неволинка, говоря объ управлениіи въ Россіи съ Иоанна III до Петра В., вмѣстѣ съ тѣмъ упоминаетъ и о судебнай дѣятельности правительственныйыхъ лицъ; но какъ главный предметъ этой статьи есть управление вообще, то Неволинъ представилъ главнымъ образомъ характеры мѣстъ и лицъ правительственныйыхъ, а не судебныхъ, и только по связи администраціи съ судебнou властію, говоритъ также и о сей послѣдней. Только сочиненіе Константина Троцкаго обнимаетъ судоустройство съ древнѣйшихъ временъ и ему посвящено исключительно: смыю однакожъ надѣяться, что оно не содѣльваетъ статьи моей совершенно лишнею.

ШЕРИФДЪ И.

ОТДѢЛЪ I.

о судѣ и расправѣ въ древній руси до половины
XIV столѣтія.

1. Судъ и расправа до появленія Русской Правды.

Много было изслѣдователей древняго періода нашей исторіи, много и теперь подвизается на этомъ трудномъ поприщѣ; но представляющіяся тамъ явленія до сихъ порь еще не разгаданы: сколько различныхъ мнѣній, противорѣчій, догадокъ, гипотезъ посыпано на невоздѣланной почвѣ древней русской исторіи сперва иностранными, а потомъ и нашими изслѣдователями!

Но когда событія историческія, тщательно описанные приложными лѣтописцами, представляются въ такомъ сомнительномъ видѣ, то что же можно сказать о юридическомъ бытѣ нашихъ предковъ, о бытѣ, для которого такъ скучны были лѣтописцы. Все внимание ихъ сосредоточивалось на событіяхъ жизни вѣнѣшиней и то, большую частію, только на войнѣ, гладѣ, огнѣ, мечѣ и нашествіи иночленниковъ; встречающіеся къ лѣтописи Нестора два юридическихъ акта (договоры Олега и Игоря съ Греками) заключаютъ въ

себѣ болѣе вѣшнія отношенія Славянъ, чѣмъ внутреннія. Почти чрезъ 200 лѣтъ отъ основанія Руси является первый законодательный памятникъ — *Русская Правда Ярослава 1020 года*: памятникъ, бѣдный содержаніемъ, краткій слогомъ, заключающій въ себѣ почти исключительно уголовное право; нѣть и помина о какихъ нибудь учрежденіяхъ государственныхъ и управлѣніи. Тѣмъ не менѣе однакожъ намъ предстоитъ рѣшить трудный вопросъ: кому принадлежала судебная власть въ Руси по основанію государства, и потому, какъ она проявлялась въ дѣйствительности?

Добровольно призванный Славянами Рюрикъ не могъ перемѣнить вдругъ прежній бытъ Славянъ, не могъ уничтожить ихъ обычай; однимъ словомъ, не могъ измѣнить коренные начала ихъ общественного, народного быта; начала эти продолжали господствовать при немъ и при его преемникахъ; а потому мы и должны сказать предварительно нѣсколько словъ о томъ, какъ поступали Славяне въ дѣлахъ суда и расправы до призванія князей варяжскихъ, чтобы понять состояніе суда и расправы при первыхъ князьяхъ.

У Славянъ, какъ и у каждого другого народа, въ периодъ младенчества, можно принять основными началами при возстановленіи нарушенныхъ правъ — самоуправство, а отсюда кровную месть. Впрочемъ эти понятія сходны между собою: кровная месть есть тоже самоуправство. Но обыкновенно подъ самоуправствомъ разумѣютъ самовольное возстановленіе нарушенныхъ правъ въ дѣлахъ гражданскихъ; кровная же месть употреблялась при возстановленіи нарушенныхъ правъ въ дѣлахъ уголовныхъ, преимущественно же въ случаѣ убийства¹). Каждый, увидавшій свою венецъ, бралъ ее безъ всякаго суда у похитителя; если собственныхъ силъ не доставало, то приглашалъ членовъ своего семейства, и такимъ образомъ общими силами венецъ похищенная возвращалась къ собственнику.

Убийца преслѣдуемъ былъ родственниками убитаго, и рано или поздно подвергался смерти, тоже безъ всякаго суда, по начальству кровной мести.

Если же самоуправство и кровная месть не могли быть употреблены, если нельзя было, съ первого раза, открыть виновнаго или уличить его въ преступлѣніи, то въ такомъ случаѣ обращались къ старѣшинамъ, къ родонаачальникамъ; сіи послѣдніе, руководствуясь обычаемъ или здравымъ смысломъ, чинили судъ и расправу. Такимъ образомъ судъ старѣшинъ будетъ составлять другое начало въ управленій системѣ Славянъ.

¹) Если я здѣсь употребляю слова гражданскій и уголовный, то, разумѣется, не думая, чтобы выражаемыя ими понятія сознаваемы были въ пору, мною рассматриваемую.

Эти же самые начала, т. е. самоуправство¹⁾ и судь старейшинъ существовали и при первыхъ князьяхъ варяжскихъ, почти до Правды XIII столѣтія, съ нѣкоторыми ограничениями и измѣненіями, какъ слѣдствіями верховной власти князей.

Существование мести при первыхъ князьяхъ подтверждается нѣкоторыми мѣстами договоровъ съ Греками. Такъ въ договорѣ Олега сказано: «Русинъ ли убьетъ христіанина или христіанинъ «Русина, да умретъ на томъ мъсть ідъ онъ совершилъ убійство». И такъ прежнее фактическое мщеніе обратилось какъ бы въ законное.

Но самоуправство начинаетъ мало по малу ограничиваться; ограничить самоуправство гораздо легче, чѣмъ кровную месть, потому что вредъ, нанесенный имуществу, хотя считался прежде также личной обидой, но все таки снести такую обиду было гораздо легче, чѣмъ убийство родственника; и по этому-то въ статьѣ того же договора о воровствѣ, вора позволяетъ уже убить только въ такомъ случаѣ, если онъ будетъ сопротивляться при взятіи его хозяиномъ похищаемой вещи. Точно также за раны и побои уже платится деньгами.

Что касается до другаго начала управы славянской, т. е. до суда старѣшинъ, то можно съ достовѣрностю сказать, что старѣшины принимали большое участіе въ решеніи споровъ, при первыхъ князьяхъ нашихъ, съ одной стороны потому - что народъ привыкъ видѣть въ нихъ судей своихъ, помни власть своихъ родоначальниковъ; съ другой потому - что законовъ письменныхъ еще не было, дѣла решались по обычаяю. А кто могъ лучше знать обычай, какъ не самъ народъ, представителемъ котораго были старѣшины, умудренные лѣтами и опытомъ? О нихъ - то, вѣроятно, Несторъ и упоминаетъ подъ именемъ: старцевъ градскихъ и людскихъ. Сами князья уважали ихъ, призываю на совѣтъ свой /«и а возваъ Володимеръ болры свол и старцы градскій»/.²⁾

Но, управляемъ самъ съ нарушителями общаго спокойствія, и прибѣгалъ къ суду старѣшинъ въ дѣлахъ запутанныхъ, народъ, вѣроятно, обращался иногда и къ князю, въ особенности, ежели самъ не могъ управиться съ нарушителями общественного спокойствія. Но это случалось не часто. Въ первы времена князья мало выѣзжали въ дѣла, касающіяся управления народа; они собирали только дани съ своихъ подданныхъ. Да и вообще можно сказать, что въ древности зависимость отъ какой нибудь власти и выражалась только платю пошлины и дани. Словы: «кому дать даетъ», не разъ встрѣчающіяся въ лѣтописи, подтверждаютъ это мнѣніе.

¹⁾ Подъ самоуправствомъ я разумѣю здесь и кровную месть.

²⁾ Лѣтопись Нестора, по Лавр. списку.

Да и не было времени первымъ князямъ нашимъ заниматься внутреннимъ управлениемъ: они вели, большою частю, войны съ соседями; съ другой стороны они не знали обычаевъ славянскихъ, по которымъ чинились судъ и расправа. Выраженіе Нестора про Рюрика, что «онъ раздалъ грады мужамъ», никакъ не относится къ управлению; но, какъ думаетъ Эверсъ, эта раздача была ничто иное, какъ награда сподвижникамъ Рюрика. И действительно, можетъ быть, при другихъ обстоятельствахъ Рюрикъ и ввѣль бы у насъ ленные отношенія; по крайней мѣрѣ книженіе Полоцкое, въ послѣдствіи образовавшееся какъ независимое, было слѣдствіемъ щедрости первыхъ князей. Да же въ хѣтописи встрѣчаемъ: «и посади посадники свол» (Олегъ) Но о судебной власти этихъ посадниковъ Олега и другихъ первыхъ князей ничего неизвѣстно. По крайней мѣрѣ до Правды XIII столѣтія въ древнихъ памятникахъ законодательныхъ о нихъ вовсе не упоминается. Въ случаяхъ важныхъ, касавшихся цѣлаго государства, князь, безъ сомнѣнія, принималъ участіе. Такъ, по увѣщанію духовенства, Владимиrъ назначилъ смертную казнь разбойникамъ, но это было ничто иное, какъ административная мѣра, которую вскорѣ самъ же и уничтожилъ Владимиrъ. Послѣ уже со времени введенія виры, князья, увидавъ свою пользу въ чиненіи суда и расправы, стали принимать дѣятельное въ нихъ участіе.

2. Судъ и расправа по Русской Правде въ различныхъ ея видахъ¹⁾

Рассмотримъ, какія перемѣны произошли въ судѣ и расправѣ съ появлениемъ Русской Правды въ первоначальномъ ея видѣ, Правды Ярослава 1020 года.

Начнемъ опять съ частнаго мщенія. По вводореніи христіанской религіи, нравы народа должны были смягчиться. Просвѣщенное духовенство греческое не могло смотрѣть равнодушно на мщеніе, противное духу христіянской вѣры, и вѣроятно внушеніями своими старалось уничтожить его; съ другой стороны верховная власть князя, доминировавшая, по крайней мѣрѣ въ идеѣ, заключать въ себѣ и судебную власть, видѣла въ мести камень преткновенія на пути въ своеѣ развитіи. И вотъ вслѣдствіе этихъ причинъ, частное мщеніе начинаетъ ограничиваться: въ первой статьѣ Русской Правды

¹⁾ Русскую Правду, по удовлетворительнымъ доказательствамъ Эверса, можно принимать въ видахъ: древнейшемъ Русской Правда Ярослава, дополненія къ Русской Правдѣ и Правда XIII столѣтія. Я такъ и буду ее рассматривать, въ отношеніи къ моему предмету.

позволяется только ближайшим родственникам мстить за убитого. Замечательно, какъ постепенно ограничиваются предѣлы мщенія: сначала мстилъ цѣлый родъ убитаго, потомъ семейство, и наконецъ только ближайшіе родственники, а именно: отецъ мстилъ за сына и на оборотъ; братья родные и двоюродные могли мстить другъ за друга. Но это ограниченіе права мести не должно почитать заимствованымъ у Германцевъ, какъ думаетъ Куницынъ: оно произошло въ слѣдствіе приведенныхъ нами причинъ. Куницынъ¹⁾ говоритъ, что у Германцевъ только свободнымъ позволено было мстить, такъ какъ и у насъ въ Правдѣ мужъ означаетъ свободнаго человѣка; но все таки изъ этого не слѣдуетъ, что законъ о мщеніи въ Русской Правдѣ заимствованъ у Германцевъ. Мы знаемъ, что и у насъ рабы, также какъ и вездѣ, не имѣли никакого политическаго значенія, потому постановленія преимущественно касаются свободныхъ людей.

Вторая статья Правды Ярослава не менѣе важна для насъ: необходимо было замѣнить чѣмъ нибудь кровное мщеніе; и вотъ вмѣсто мести, ежели не было ближайшихъ родственниковъ, назначено было денежное вознагражденіе. Но кому оно платилось? О князѣ ничего не упоминается: вѣроятно семейству убитаго; такъ думаетъ Эверсъ, да такъ и должно, кажется, думать; это еще не вира, а только начало ея, важное, потому — что составляетъ побудительную причину для князя вмѣшателія въ дѣла судныя.

Во всѣхъ другихъ случаяхъ, т. е. въ личныхъ обидахъ мщеніе было отменено, вмѣсто его назначено денежное вознагражденіе.

И самоуправство не было еще совсѣмъ уничтожено въ Русской Правдѣ: статья VII позволяетъ дѣять смириТЬ человѣка, обидѣвшаго отца ихъ.

При нарушеніяхъ венчанаго права позволялось, безъ всякаго суда, брать свою вѣць, въ случаѣ же запирательства употреблялся сводѣ. Сводѣ есть ничто иное, какъ судъ, предоставленный самому народу: въ самомъ дѣлѣ, кто наблюдалъ за сводомъ, какъ не самъ народъ, въ глазахъ которого онъ производился?

Судебная дѣятельность народа въ спорахъ объ имуществѣ еще болѣе видна въ учрежденіи суда двѣнадцати²⁾. Суду двѣнадцати, по Русской Правдѣ, подлежали: дѣла запутанныя, которыхъ нельзя было разрешить самимъ тяжущимся посредствомъ свода. Въ самомъ дѣлѣ, народъ не могъ уже быть безмолвнымъ наблюдателемъ правосудія въ дѣлахъ неясныхъ, но долженъ былъ принять въ нихъ дѣятельное участіе: и вотъ, онъ избираетъ изъ среды себя 12 человѣкъ, ко-

¹⁾ Историческое изображеніе Древняго Судопроизводства. стр. 1. 2.

²⁾ Русск. Правда, въ Древ. Правдѣ Эверса статья XIV.

торые решаютъ дѣло, руководствуясь здравымъ смысломъ и обычаемъ.

Судебная власть князя, съ появлениемъ Русской Правды въ первоначальномъ ея видѣ, безъ сомнѣнія возрасла въ своемъ объемѣ, но какъ обѣ ней ничего не говорится въ означенномъ памятнике, то и мы также не можемъ ничего сказать о ней, а равно и о подчиненныхъ князю чиновникахъ: посадникахъ, намѣстникахъ, и проч., которые вѣроятно существовали; но, занимаясь исключительно защитою извѣренныхъ имъ областей, а также сборомъ податей, мало вмѣшивались въ дѣла народа.

Гораздо обильные статьями о судебной власти князя слѣдующіе законодательные памятники: Правда, распространенная сыновьями Ярослава, и Русская Правда XIII столѣтія.

Оба эти памятника имѣли решительное влияніе на ограниченіе самоуправства и усиленіе судебнай власти князя. За всѣ личныи оскорблениія положена была плата, которая давалась обиженному по Правдѣ сыновей Ярославовыхъ, что можно заключить изъ словъ: *за обиду*. Только въ крайнихъ случаяхъ позволено было убить вора¹⁾.

За убийство положена была *сира, сирое*, и это вирное получалъ уже князь; если убийца скрывался, то виру платить толь округъ, въ которомъ совершилось убийство. «А иже убъютъ оиниціана вѣ «разбои, или убийца не ищоутъ: то сирое платити, енейже сира «юлова начнетъ лежати». Изъ словъ вѣ *нейже сира*, кажется, можно заключить, что каждая область, въ судебно - уголовномъ отношеніи, была раздѣлена на участки для платежа виры. Такое учрежденіе совершенно соотвѣтствовало тогдашнему состоянію дѣлъ. Месть, хотя и запрещена была закономъ, но народъ, считавшій ее, какъ бы священною обязанностю, не могъ вдругъ оставить этотъ пагубный обычай, и потому убийства не рѣдко могли быть совершамы, а убийцы скрываться отъ преслѣдованія закона: во избѣженіе такихъ частыхъ побѣговъ, правительство вынуждено было учредить подобные вирные округи.

Въ Правдѣ XIII ст. *сира*, т. е. плата за убийство, занималась на князя; во львается также и *продажа* — это цена за нанесенный личныи оскорблениія и за нарушение вѣщного права.

И такъ князь дѣлается верховнымъ судьею народа. Усиленію судебнай власти князя способствовало много, мнѣ кажется, худое состояніе финансъ Россіи того времени. Нужды государства умножались; являлись новые расходы на духовенство; происходили безпрестанные войны удѣльныхъ князей между собою и съ соседними народами;

¹⁾ Древн. Пр. Эверса. Русс. Прав. ст. XX.

сношениe съ Византійцами не могло не имѣть вліянія на простоту образа жизни нашихъ князей: она вѣроятно не устояла противъ обольстительныхъ приманокъ роскоши. Все это требовало большихъ противъ прежнаго издержекъ, и потому князь, сначала, можетъ быть, по необходимости, единственно для обузданія частнаго ищенія, замѣнившіе его денежнымъ взысканіемъ, видѣ потомъ въ такихъ взысканіяхъ свою пользу, поспѣшили распространить вѣдомство судебнай своей власти.

Но рождается вопросъ: самъ ли князь непосредственно бывъ судьею народа, или поручалъ власть суды другимъ лицамъ? Отвѣтъ на это не трудно: обыкновенно князь не могъ одинъ управляться съ судебнми дѣлами, и въ помощь себѣ назначалъ приближенныхъ; но трудно разграничить вѣдомство дѣлъ, опредѣлить, которымъ изъ нихъ подлежали рѣшенію князя, и, которымъ рѣшенію его савовниковъ. Особенныхъ дѣлъ, подлежащихъ рѣшенію князя, мы не видимъ. Вѣроятно, вслѣдъ, недовольный рѣшеніемъ суды, обращался къ князю, а иногда даже и прямо къ нему, чemu свидѣтельство находимъ въ Русской Правѣ: оскорбленные лично приходили прямо на дворъ княжеский, бывшій мѣстомъ суда княжескаго. Туда же приводили на разсвѣтъ ночнаго тата¹⁾. Коневые тати выдавались князю головою²⁾.

Изъ гражданскихъ дѣлъ, подлежащихъ рѣшенію князя, Правда упоминаетъ только объ одномъ - о спорѣ братьевъ о наследствѣ³⁾). Самъ Князь, однакожъ, не ъезжалъ лично дѣлить ихъ, а посыпалъ дѣтскаго⁴⁾.

Но не на одномъ дворѣ своемъ князь судилъ своихъ подданныхъ: онъ ъезжалъ также и по областямъ. Такіе обѣзданы княжеские въ XIII в. назывались полюдьемъ. Хотя главною цѣлью полюдьевъ было собраніе даровъ; вмѣстѣ съ тѣмъ однакожъ князья, обѣзжая свои области, чинили судъ и расправу народу⁵⁾.

Забѣлки въ статьѣ своей: *Троицкіе выходы* полагаетъ, что обѣзданы князей прекратились съ владычествомъ Татаръ⁶⁾, но это несправедливо: известно, что Татары не вмѣшивались во внутреннее управление Руси, собирая только дань, и потому вовсе не мѣшали продолжаться обѣзданы княжескими; и дѣйствительно въ позднѣйшихъ грамотахъ мы встрѣчаемъ нерѣдко выраженія: «и буду опро-

¹⁾ Эверса Древ. Русс. Пр. стр. 363.

²⁾ Эверса стр. 360.

³⁾ Тамъ же стр. 399.

⁴⁾ Тамъ же.

⁵⁾ Ист. Карамзина т. III. стр. 81.

⁶⁾ Чтенія Общ. Ист. и Древн. Рос. 1847. № 5. стр. 24—57.